

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
центр образования № 1 г. Пензы

ЭССЕ

Долгая память войны

выполнила:

Коршунова Полина Алексеевна

ученица 11 «Б» класса

МБОУ центр образования № 1

г. Пензы;

научный руководитель:

Алла Вячеславовна Мороз

педагог-библиотекарь

МБОУ центр образования № 1

г. Пензы;

Пенза, 2020

ДОЛГАЯ ПАМЯТЬ ВОЙНЫ

Я люблю ходить в школьную библиотеку, листать книги, рассматривать книжные выставки.

Я стою около выставки с книгами, рассказывающей о Великой Отечественной войне. На ней представлены не только книги, но и фотографии, подлинные документы, награды участников тех событий. Мое внимание привлекло одно письмо с датой 14 мая 1985 года. Я спросила у библиотекаря, почему это письмо находится в экспозиции, посвящённой Великой Отечественной войне. Она мне рассказала о том, что это письмо написал ей друг их семьи, участник войны Сурков Виктор Алексеевич. Алла Вячеславовна Мороз, наш библиотекарь, разрешила прочитать письмо. Из него я узнала, что Виктор Алексеевич в начале войны окончил Пензенское миномётное училище, после чего был направлен на Западный фронт. Затем - на Ленинградский фронт, где в основном и воевал всю войну. Пережил блокаду. Участвовал в боях по прорыву и окончательному снятию блокады. В составе 3 Прибалтийского фронта участвовал в освобождении Эстонии и Латвии. Был дважды ранен, контужен. Последнее тяжёлое ранение получил в боях на подступах к Риге. Потом госпитали, домой вернулся инвалидом, награждён орденом Великой Отечественной войны I степени.

Его поколению выпала нелёгкая судьба, однако она сделала их очевидцами важных исторических событий в жизни нашей страны, их активными участниками. Особое место в этом занимает Великая Отечественная война с её множеством нелёгких фронтовых дорог.

Вот и хочется рассказать, как прошла война через сердце Виктора Алексеевича Суркова и сердца его боевых товарищей, кратко вспомнить минувшее, воскресить неизвестные имена героев.

Виктору Алексеевичу в жизни везло на события, людей, после встречи с которыми в сердце и в памяти оставался неизгладимый след. Он помнит битву за Москву, в конце 1941 начале 1942 года. Именно здесь, в этом грандиозном

сражении, он и получил свое боевое «крещение».

Воюя в составе 16 - й армии, в ходе боёв за столицу неоднократно приходилось не только видеть на передовых позициях, в боевых порядках умело руководившего войсками генерала - лейтенанта К. К. Рокоссовского, но и наблюдать, как командующей армией непосредственно личным примером мужества и отваги вселял в бойцов дух уверенности в победу.

Защищая Ленинград, приходилось бывать в самых неожиданных передрыгах, непредвиденных ситуациях, каждодневно соприкасаться с фактами проявления стойкости и отваги его героических защитников. Разве можно, например, забыть суровую, бушующую Ладогу, через которую на простом, не военном, корабле пришлось переправляться с одного берега на другой.

Шли морозной декабрьской ночью, с трудом преодолевая заторы льда. И вдруг - бомбёжка с воздуха. Корабль, как щепку бросало из стороны в сторону. Он то опускался в бездну водной воронки, то оказывался на гребне громадной волны, образовавшейся от взрыва вражеских бомб. Были убитые и раненые, получил повреждения и корабль, но благодаря мужеству команды, умелому маневрированию люди и военные грузы были доставлены вовремя.

Никогда не забудется Виктору Алексеевичу январский гром на Неве в 1943 году, когда войска Ленинградского и Волховского фронтов, взломав оборону противника, после многодневных упорных боев соединились, разорвав тем самым, кольцо вражеской блокады вокруг Ленинграда.

Виктор Алексеевич пишет, что ему всегда будут помниться и переход по чуть замёршему льду Финского залива на Ораниембаумский «пяточок», чтобы занять свое место в боевых порядках 2 - й ударной армии генерала И. И. Федгошинского, которая в январе 1944 года предрешила исход окончательного освобождения Ленинграда от блокады. Момент этот явился не только частью истории Великой Отечественной войны, но и каждого из тех, кто непосредственно соприкоснулся с героической обороной великого города.

В связи с этим событием он делиться воспоминаниями ещё о некоторых примерах мужества и отваги своих однополчан. Вот что он пишет в письме:

«Жаркий и упорный бой длился несколько часов. Стрелковое подразделение стойко отражало яростные атаки превосходящего противника, но после отхода с флангов вынуждено было отойти. Отход пехотинцев прикрывал огонь батареи капитана Буровина. Комбат оставался на наблюдательном пункте до тех пор, пока не отошли последние группы пехоты. Автоматчики же противника вплотную приблизились к НП.

Разведчики и связисты отражали натиск врага из ручного оружия и гранатами. Комбат разил гитлеровцев из пистолета. Однако силы были неравны, и фашисты ворвались на наблюдательный пункт. Наступили критические минуты. Тогда капитан Буровин вызвал огонь батареи на себя. Атака противника была отбита.

Обрушить огневую мощь своего оружия на себя мог только человек беспредельного мужества, сознательно идущий на самопожертвование ради победы над врагом. Советский воин, даже погибая, обращал свою смерть в удар по врагу...

Повторив подвиг Александра Матросова, закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота в районе Синявинских высот рядовой 147 - го стрелкового полка нашей дивизии, казах коммунист Султан Баймагамбетов. Он посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

Освобождая от фашистских захватчиков Эстонию, в августе 1944 года героически погиб подполковник Иван Васильевич Удовенко - бывший командующий артиллерией дивизии, образ которого навсегда остался в памяти его боевых друзей.

Подполковник Удовенко был бесстрашным командиром и замечательным человеком, хорошо разбирался в оперативных и тактических вопросах. Его отличали твёрдость воли и самообладание, он был неутолим в бою. Подполковник Удовенко любил солдат, с уважением относился к рядовым труженикам войны.

Ратные подвиги подполковника Удовенко были отмечены многими боевыми наградами.

Большая любовь к жизни, к Родине была непреодолимой движущейся силой, которая вела всех нас вперед на врага».

Письмо начальника разведки артполка Суркова Виктора Алексеевича бережно хранится в семье А. В. Мороз.

Прошло много лет. Много стёрлось в памяти. Но никогда не сотрется великий порыв духа тех, кто жизнью и кровью отстоял Ленинград, выстоял в войне.